

# 生活隨筆

◎ 葉美枝

生活中的點點滴滴，都是每位菩薩生活的呈現，可以很挫折，也可以很勵志；可以很哀傷，也可以很喜樂。同樣的時間點，有些人過得很糜爛，有些人卻過得很精彩又有意義，瑞周天惠陳阿味老點傳師常常指示我們，要用菩薩的眼睛觀看世間的一切人、事、物，那麼身邊的人將都是我們的貴人。

以下的一些片段，是後學習慣性的筆記，是懺悔也是感恩。

## 省思

記不得是那一天了，晚間約 11 點一刻左右，撥電話給曾姊，結果是電話錄音：「對不起，不方便接電話，請留下號碼，回來跟您連絡……」，等到將近 12 點，還沒接到電話，後學心想：「一個女孩子家，會到這麼晚還沒回來嗎？大概是睡覺了吧！睡吧！不要再等了，明天再連絡吧！」

不清楚睡了多久，電話的「鈴鈴」聲，將後學吵醒，竟是曾姊，天啊！幾點了，怎麼這麼晚才回電？曾姊說：「去中堂獻供。」

「獻供」？今天什麼日子啊！後學腦海裡快速地轉動著（但不敢問）；連絡好中寮拜訪的事情後，好久好久都不能入睡。

後學慚愧，身為一個壇主，卻常將獻供的日子給忘了！其實那天該獻供，後學都知道，也怕不小心忘了，還特地在每個月月初，就將仙佛聖誕紀念日全標示在月曆上面；沒想到，雖有標示但還是忘了！這個過失不能以忙碌——忙得今天是幾月幾號都忘了——來作藉口，而是自己對仙佛及對自己一點恭謹的心都沒有。

常常自己在心裡面想，如果家中沒有設立中堂的話，會不會像學長們那樣誠心地到附近中堂獻香、禮拜？

虔誠的學長們，後學敬佩妳們！

## 感動

有一天，在 232 公車上，看到一位歐巴桑，提了兩大帆布袋的東西，外加一隻高腳電風扇（電風扇橫放在地上，長度約有三個座位的距離）；車尚未到站，歐巴桑就匆匆忙忙地擠到前面刷卡，司機非常好意地提醒：「沒關係，不要急，手要扶好，安全要緊……」

在虎林街口，歐巴桑要下車了，那麼多的東西要怎麼拿啊！她的個子還沒電風扇那麼高勒！大家都禮讓她先下車。兩大袋的東西，一個高瘦的

年輕人先幫她提下去，之後再上來拿電風扇，大概是她兒子吧！（後學心裡想著）。

可是歐巴桑下了車後，那年輕人並沒離開，還在等著要上車，上車後，司機對著年輕人豎起大拇指，哇！！難得現在還有這麼熱心的年輕人！其他乘客們欽佩的目光隨著年輕人移動，後學嘴角漾起欣慰的笑意，好感動！年輕人的行為，也好感動公車司機的不吝讚美。這個社會，如能再多一點感動，再多一點讚美、鼓勵，將會更加溫馨、美好。

## 感恩

有一個禮拜三到大溪開班，在桃園火車站過地下道到後站搭車。在地下道看到一位老阿婆，年約70多歲，用雨傘當拐杖，很吃力地走幾步停幾步，不知怎麼了？身體不舒服嗎？走平地就走走停停，那等會爬階梯要怎麼辦？剛好我們同個方向，上階梯時，後學問她：「阿婆，妳怎麼了？需要幫忙嗎？我幫妳拿好嗎？」她將左手拿的大塑膠盆及一些青菜讓後學拿，邊走邊告訴後學：「前幾年跌倒，摔壞了脊椎，所以走路無力，沒辦法走快……」

跟著後學一起走，她反而不好意思邊走邊停，攙著她的手，後學告訴她：「沒關係，我們慢慢走，反正時間是我們自己的，我們又不趕時間。」

她說：「我要回龍岡，下午是到嫂嫂家，嫂嫂給了些青菜，家裏有……」，好可愛的老人家，一點都不設防，將家裡的大小都介紹了一遍，滔滔不絕地說個不停。

今晚如非她的帶路，後學一定找不到所謂後站往大溪的招呼站！因為在後學的想法中，桃園客運後站總站一定是有模有樣，至少也要有10幾坪的土地吧，那知只是個在住家邊的普通小站牌而已（註）。

我們的車子同時來，還是她告訴後學：「你的車子是後面那一部，我要回龍岡，是前面這一部。」告別了老阿婆，直往大溪方向出發。

大溪，聽說是一個出美女的地方！40幾年前，由於還是學生的關係，較有機會到此遊玩。記得一次，學校壁報比賽，還與幾個同學就住在大溪同學家，連夜加工趕製；不過在製作壁報前，我們也不放棄機會，先在大溪公園盡情玩樂一番；脫掉鞋子，踩著落葉窸窣窸窣的，好個少年不識愁的年代。

地方班的主壇務之前告訴後學，在大溪總站下車，下車後找到分局，在分局對面就是呷堂。可是後學下車的地方好像不是總站啊？司機先生很好意地告訴後學：「往前走，在一家餐廳之前的斑馬線右轉就是分局了。」

照著司機先生的指示，很快地就找到分局，但卻沒找到中堂；後學竟然將分局的正門、後門弄顛倒了，越走越偏僻，路也越來越黑，正懷疑這應該不可能會是開班的地點時，迎面來了幾個騎著腳踏車，約國中生年紀的男孩，後學只好向他們問路。指示了後學大概的方向之後，他們就嬉嬉鬧鬧地離開了。

沒想到，當後學快走回到分局時，三部腳踏車齊圍過來：「阿姨，妳說的幾號就在前面，馬上就到了。」三部腳踏車走了，一下又回來：「阿姨，就在前面，最亮的那一家就是了，我們陪著妳一起過去。」三部腳踏車就這樣一前一後地陪在後學身邊，好令人感動！多乖巧，多麼令人疼的孩子，因為時間太過倉促，後學也沒有多餘的時間跟他們談，好可惜，錯失了一次度他們的機會，不過這麼善良好心的孩子，一定有更適合的當地人去度他們的。

講完課，後學未等共同閉班就先行離開，否則會趕不上最後一班車。車到後站，司機先生也好心地指引：「下車後，往後走再右轉，就能到地下道……」，後學心中充滿著謝意！

今晚，難道只因後學幫助阿婆，就得到這麼多的回報？若是的話，上天實在太慈悲了，因為後學所做的是任何一個人都能做到的啊！

後學感謝上天慈悲，也感謝今晚所碰到的所有指引後學的好心人！

## 偶遇

搭往公司的車上，司機、乘客嬉笑地打成一片，好溫暖的畫面，喜樂感染著每個人。

車子每到一站，不管是上車或下車的乘客，司機總是有禮地問候著、感謝著。

其實，人與人之間的距離，是由冷峻隔閡著，也由熱情相連著。坐在前面的乘客們和司機更是熱絡地閒聊著，可以從教育、時勢，談到家中的父母、孩子、心愛的寵物……；最難能可貴的是，談到教育、時勢時，不會有埋怨或責罵聲，還互相提醒要珍惜眼前所擁有的一切。

到站了，在後學的一聲「謝謝」後，司機先生說：「我要感謝妳們，沒有妳們的搭乘，我那有錢可賺，謝謝！」

一段上班的歷程，後學似乎看到了菩薩慈悲的呈現，帶著滿滿的感恩，後學度過愉快的一天。

這些生活片段，點點滴滴，溫暖而難忘！

註：作者於多年前至桃園火車站後站搭車，當時桃園客運總站大樓尚未興建；現在搭車處則在總站大樓一樓，但仍有部分路線在前站發車。